LA CIENCIA ANTIGUA: ARISTÓTELES.

Aristóteles (384 a. C. – 322 a. C.)fue un filósofo, lógico y científico de la Grecia Antigua. Sus ideas forman parte fundamental de la comprensión de la historia de Occidente. Puso las bases de distintas teorías en ámbitos diversos y su influencia duró más de dos mil años. La adopción de gran parte de sus teorías por la Iglesia en la Edad Media, reforzó la influencia ejercida sobre nuestra cultura.Sólo en el Renacimiento, con los nuevos descubrimientos científicos ( Copérnico, Galileo) se empezará a cuestionar su autoridad.Nos ocuparemos sólo de dos aspectos de su obra, los que más directamente se refieren a la ciencia.

1) COSMOLOGÍA ARISTOTEĹICA: EL SISTEMA GEOCÉNTRICO.

Aristóteles dividió el universo en dos mundos perfectamente diferenciados: el mundo sublunar o terrestre y el mundo supralunar o celeste, los cuales estaban delimitados por la esfera de la Luna. En el mundo sublunar todo está constituido por los cuatro elementos simples: tierra, aire, agua y fuego, los cuales nunca se encuentran en reposo ni están separados ordenadamente, sino que coexisten mezclados unos con otros debido al desorden que origina, en la totalidad del mundo sublunar, el movimiento de la esfera de la Luna.

El mundo sublunar es un mundo cambiante y corruptible donde no existe la perfección, la cual está reservada para el mundo supralunar, constituido por un elemento inmutable y perfecto, el éter, una elemento cristalino cuyas concreciones constituyen las esferas y los cuerpos celestes. Este mundo supralunar inmutable y eterno no puede admitir otro movimiento que no sea el circular y uniforme, movimiento que repitiéndose a sí mismo eternamente no supone cambio alguno, siendo símbolo supremo de perfección.

2) CONOCIMIENTO POR MEDIO DE LA ABSTRACCIÓN.

Según Aristóteles existen dos herramientas de conocimiento: los sentidos y la razón, que aunque nos enseñan conocimientos de distinto tipo no son opuestas, sino complementarias.
El conocimiento empieza por la observación de los seres, lo que nos hace conocer sus características concretas. El Entendimiento, sin embargo, es el que nos permite clasificar esos seres que percibimos y llegar a una comprensión universal.

El proceso empieza por la SENSACIÓN, de esa percepción sensible el ENTENDIMIENTO separa las características comunes del objeto con otros objetos haciendo agrupaciones cada vez más generales hasta llegar a lo que tienen todos los objetos en común: el SER. De esto se ocupa la METAFÍSICA.A este proceso se denomina ABSTRACCIÓN. (obtener lo universal de lo particular)

Pero los objetos que nuestro entendimiento ordena son la única realidad existente, no existe nada más que aquello que podemos percibir. Nacemos con la mente en blanco, vacía, debemos llenarla con experiencias que nos permiten generalizar nuestro conocimiento. El proceso de abstracción consiste en separar lo universal de l objeto y conocer sus características generales. Esa generalización nos permite conocer el mundo, separarlo en categorías o tipos. 

Aristóteles fue el primero en hablar de géneros y especies, una denominación que se mantendrá hasta el siglo XVIII, en el que Linneo hará una clasificación de los seres más precisa. 

En este proceso de conocimiento se basa la CIENCIA, que no puede hablar de los objetos en sus características particulares sino de lo general, de la clasificación de los seres.La ciencia, por tanto, es una actividad teórica, de comprensión de la realidad.


