PENSADORES PRESOCRÁTICOS 

Son así llamados, no por ser anteriores a Sócrates, algunos incluso son contemporáneos de éste, sino por el tipo de reflexión que todos ellos tienen en común. Todos ellos son FILÓSOFOS NATURALES, las primeras preguntas racionales tienen como objeto la explicación de la naturaleza.

Los pensadores presocráticos, que tenían en común la búsqueda de un primer principio material explicativo, quedaron divididos en dos grandes grupos con la aparición de Parménides y su argumentación lógica.

Parménides escribió una sola obra: un poema filosófico en verso épico del cual nos han llegado únicamente algunos fragmentos conservados en citas de otros autores. 

Por lo que podemos deducir a partir de los testimonios conservados, el poema de Parménides representa una revelación divina dividida en dos partes:

· La vía de la verdad, donde se ocupa de «lo que es» o «ente», y expone varios argumentos que demuestran sus atributos:  es lo único que verdaderamente existe —con lo que niega la existencia de la nada— es homogéneo, inmóvil y perfecto. 

· La vía de las opiniones de los mortales, donde trata de asuntos como la constitución y ubicación de los astros, diversos fenómenos meteorológicos y geográficos, y el origen del hombre, construyendo una doctrina cosmológica completa. 

Mientras que el contenido de la vía de la opinión se asemeja a las especulaciones físicas de los pensadores anteriores, la vía de la verdad contiene una reflexión completamente nueva que modifica radicalmente el curso de la filosofía antigua. Los físicos posteriores, tuvieron que buscar explicaciones alternativas al MONISMO ( explicación de la naturaleza recurriendo a un solo principio) para superar la crisis en la que había sido arrojado el conocimiento de lo sensible.Lo sensible es engañoso, no nos acerca a la verdad y nos da informaciones contradictorias. 

ARGUMENTO DE PARMÉNIDES

La escuela de Mileto, los Pitagóricos u Heráclito, son considerados MONISTAS. Esto significa que existe un sólo principio explicativo, esencial de la naturaleza. A partir de él surge el resto del mundo observado. 

Parménides hará una argumentación lógica en la demuestra que el movimiento, el cambio natural, no puede ser pensado y como lo que no puede ser pensado no puede existir, el cambio resulta ilógico, irreal. Para ello Parménides parte de:

1) Todo lo que existe puede ser pensado.

2) El ser es, el no-ser no es.

3) De la nada no surge nada.

Con estas tres premisas demostrará que no puede surgir lo múltiple de lo uno.

A partir de su argumento, el pensamiento presocrática dará un giro y pasará a dar explicaciones PLURALISTAS, es decir, si de lo uno no puede surgir lo múltiple, existen varios ARCHÉS o principios originarios que se combinan para dar lugar a la naturaleza cambiante. Así surge el pensamiento de Empédocles o de los atomistas, que llegarán a aceptar la existencia del vacío ( el no-ser) en su afán por comprender la variedad de lo existente. 

La distinción OPINIÓN-VERDAD será la base también del nuevo pensamiento político y social que surgirá en Atenas.La filosofía se ocupará de temas menos naturales y más “humanos”

