1-CONCEPCIÓN DE LA FILOSOFÍA 

- Retorno a la filosofía de la naturaleza: recuperación de los presocráticos empiristas: Milesios, Empédocles..

-Estilo sistemático, científico. Su obra se divide en exotérica , para el público, sencilla, pérdida casi totalmente y esotérica, para uso interno del Liceo. Ésta es la que nos ha llegado.

- Oposición a Platón:

· Rechazo del dualismo: no se puede explicar la realidad recurriendo a otra realidad fuera de ella pues se duplica el problema.

· Empirismo frente a racionalismo: el conocimiento empieza por los sentidos.

· Rechazo del innatismo: nacemos con la mente en blanco.

· Objetivo de la filosofía teórico, no político: la filosofía es el saber por saber no para otro fin. Los fines siempre son superiores a los medios: Filosofía primera frente a filosofía segunda, aplicada.«hay una ciencia que estudia lo que es, en tanto que algo que es y los atributos que, por sí mismo, le pertenecen» (IV, 1003a21–22). Esta ciencia «no se identifica con ninguna de las ciencias particulares, sino que posee el objeto de estudio más extenso y menos comprensible que pueda existir: el ser».Esta es la sabiduría, que se busca por sí misma y no con ningún fin. 

2-FÍSICA ( estudio de la naturaleza) Y METAFÍSICA (Ciencia del SER)

-MODOS DE SER : - Sustancia. El ente, el objeto. Podemos hablar de : 





-Primera. El objeto individual, concreto, el individuo. Sócrates. 





- Segunda: lo universal del objeto. Ser humano.




- Accidentes: las características de la sustancia. No pueden existir 




independientemente de la sustancia. Rojo, cuadrado...


Las CATEGORÍAS son las “formas de decirse el ser” pues el ser se puede decir de muchas maneras. La teoría de las categorías es en la que Aristóteles clasifica el ser. Son 10, la primera de ellas es la SUSTANCIA, la determinación del objeto del que hablamos, y de la que se dicen el resto de categorías, por eso es una categoría especial: esto es un hombre. En esta categoría determinamos el tipo de ente del que hablamos, por lo tanto hablamos de la sustancia segunda. 

Las otras 9 categorías hablan de la primera. Son : Cantidad, cualidad, relación, lugar, tiempo, situación, condición, acción, pasión. Todas ellas determinan características del ser. Es una clasificación lingüística. 

-HILEMORFISMO. Es la teoría que explica la composición de las sustancias. Los objetos se componen de MATERIA  y  FORMA. Estos dos principios esenciales no pueden considerarse por separado pues no hay materia sin forma ni forma sin materia cuando hablamos de los objetos naturales. No tiene sentido, como decía Platón, explicar la esencia de los objetos fuera de ellos y separados de su realidad material. Cuando Aristóteles habla de estos dos principios diferencia entre :

· Forma sustancial ( lo que define esencialmente al objeto, Hombre), correspondería a las Ideas de Platón, con la diferencia de que Aristóteles no las considera separadas del objeto material, y Forma accidental ( las características que definen al objeto, pero que no forman parte de su definición universal)

· Materia primera o prima, principio del que están hechos todos los objetos, son todos ellos materiales, es una materia sin determinar, y Materia segunda, ya determinada, cuando la materia tiene una forma concreta, madera, vidrio..

-EL CAMBIO. 

· El cambio es una realidad y característica fundamental de la naturaleza.

· Superación del problema de Parménides: no hay contradicción. Dos formas de no ser: absoluto y como privación.------------TEORÍA DEL ACTO Y LA POTENCIA 

Cambio: paso de la potencia al acto. Hay siempre un sustrato que permanece.

· Tipos de cambio. Puede ser NATURAL, cuando es producido por la sustancia o ARTIFICIAL cuando es producido por un agente externo. Los tipos de cambio tienen que ver con el análisis de la sustancia:

1- Sustancial, cuando el objeto deja de ser lo que era para convertirse en otra cosa:cuando una semilla se convierte en planta. 

2- Accidental, cuando se modifica la sustancia, puede ser local ( movimiento, natural o artificial), cuantitativo( también natural o artificial, aumento de peso, por ejemplo) o cualitativo (cuando una planta madura y cambia de color sería ejemplo de cambio cualitativo natural).

· Causas del cambio. Una causa es todo lo que interviene en el proceso del cambio. Pueden ser INTRÍNSECAS, material y formal o EXTRÍNSECAS ( eficiente, el agente del cambio, y final, el propósito u objetivo).

· Aristóteles extiende este análisis a toda la naturaleza basándose en dos principios: 

- la naturaleza no hace nada en vano, todo tiene una finalidad:TELEOLOGÍA.

- el estado natural de los cuerpos es el reposo, todo lo que se mueve tiene que tener una causa de ese movimiento. 

→ Esta concepción de la naturaleza le llevará a formular la necesidad de un motor inmóvil que sea la causa del movimiento. Es lo que se convertirá posteriormente en TEOLOGÍA.

3-LA ANTROPOLOGÍA.


-Diferencias con Platón: RECHAZO DEL DUALISMO



-el hombre es un compuesto de cuerpo y alma, pero su unión no es negativa ni 


accidental, es sustancial. 



- el alma no se identifica con la esencia del hombre pues el hombre es una sustancia 

y, como toda sustancia, se compone de materia ( cuerpo) y forma( alma).



- el alma es PRINCIPIO VITAL, todo ser vivo tiene alma, no es la capacidad de 


razonar. 


- Tipos de almas: 
1)   Vegetativa. Funciones de mantenimiento de la vida, común  a todo 



ser vivo.

2) Sensitiva. Propia de los animales. Controla la percepción sensible, el deseo y el movimiento local. Permite también a los animales disponer de imaginación y memoria dos facultades que, para Aristóteles, derivan directamente de la capacidad sensitiva de los animales.

3) Racional. Para ejercer funciones intelectuales. Propia del hombre,animal racional. Principio de conocimiento.

· Inmortalidad del alma. Si materia y forma no pueden existir por separado, ¿ es el hombre mortal? No queda claro. Parece que podría hablar de la supervivencia del intelecto, activo, la capacidad de conocer. (discusión medieval)

4-EL CONOCIMIENTO

-A diferencia de Platón, en conocimiento sensible, no sólo es válido, sino que es el único punto de partida posible para conocer. No se puede rechazar sino analizar y comprender el testimonio de los sentidos →EMPIRISMO

- Como Platón, habla de distintos niveles de conocimiento, pues conocer como en Platón, es COMPRENDER LO UNIVERSAL, LAS ESENCIAS de la realidad, pero éstas no están fuera sino EN las cosas mismas. Su explicación es INMANENTE.

- NIVELES DE CONOCIMIENTO:


1) Sensible. , son las sensaciones, conocimiento fugaz, desaparece cuando 


desaparece la sensación, es propio de los animales inferiores. 


2) Experiencia. Gracias a la imaginación y la memoria sensitiva, se puede mantener 
la 
sensación, con lo que podemos tener conocimiento de las cosas particulares. Aunque sin 
explicación del por qué. Estos dos primeros niveles nos ponen en contacto con lo concreto.


3) Entendimiento. De la acumulación de las experiencias surge la comprensión. La mente 
está en blanco y necesita ir reciciendo experiencias para comprender. El entendimiento es el 
que constituye el verdadero conocimiento pues nos lleva hasta lo universal, al conocimiento 
de las esencias que se encuentran en las cosas. El entendimiento paciente recibe la imagen 
construida en la experiencia y el entendimiento agente separa lo material de lo formal para 
comprenderlo. Con el entendimiento producimos tres tipos de saberes:

· POIESIS. Arte, saber productivo

· PRAXIS. Práctico, orden racional de las conductas, ética, política.

· SOFÍA. Saber teórico, contemplativo, sin ningún interés, saber por saber. Sabiduría. Conocimiento del Ser.

- ABSTRACCIÓN. El modo de conocer de Aristóteles, por tanto, va desde  lo físico, el conocimiento sensible de las cosas concretas, a lo metafísico, universal. Pero no se trata, como en el proceso dialéctico, de abandonar los sentidos sino de abstraer lo universal que hay en los objetos con el entendimiento. La abstracción es un proceso inductivo: de lo concreto vamos avanzando hacia lo general. Del ente individual, único ( sustancia primera) vamos separando las características que tiene en común con otros entes hasta llegar a lo que todos los entes tiene en común: el SER, objeto de estudio de la metafisica. 

5-ÉTICA (Ethos: carácter)

- Obra “Ética a Nicómaco”.

- Enfoque EMPIRISTA: la ética es el estudio de las acciones, es un estudio PRÁCTICO, no existe la Idea preexistente de Bien, el Bien es a lo que tienden todas las acciones humanas:la felicidad: EUDAIMONISMO ( el fin siempre es superior a los medios, el fin último es la felicidad)

- La felicidad se consigue con una VIDA BUENA. El problema está en que a veces se confunde con la buena vida. (placeres, riquezas...) Aristóteles habla de tres TIPOS DE VIDA:


1- Dedicada al goce y los placeres materiales, en la que el hombre se comporta como animal


2- Política, busca los honores, no es la más noble.


3- Contemplativa o intelectual, en la que se dedica a la función que le es propia: el 
razonamiento, la búsqueda del conocimiento y la felicidad.

- La VIRTUD tiene que ver con la función que es propia de cada sujeto: el cuchillo tiene la virtud de cortar, si lo hace correctamente es un “buen” cuchillo. En el hombre ser un buen hombre será cumplir con la función que es propia de los hombres, si actúa siguiendo ese fin que le es propio será virtuoso. 

.-El hombre se compone de cuerpo y alma y tiene dos tipos de virtudes: las ÉTICAS, propias de la voluntad, en relación con sus deseos; y las DIANOÉTICAS,  relacionadas con su intelecto.

- VIRTUDES ÉTICAS: La voluntad humana tiende al bien ( como en Sócrates).La razón nos lleva a actuar y la experiencia corrobora nuestra decisión. La repetición de la conducta es el HÁBITO. 

- la virtud es el hábito de obrar bien eligiendo el TÉRMINO MEDIO entre dos extremos. El término medio “para nosotros” hay que tener en cuenta las circunstancias individuales, no hay comportamiento universalmente válido.

- VIRTUDES DIANÓÉTICAS. Dependen del entendimiento. Son las virtudes del conocimiento, la PRUDENCIA es la virtud fundamental para elegir bien y formar el hábito.

6-POLÍTICA 

- No es el principal objetivo, como para Platón, pero también se ocupa de este tema. Pero no busca la sociedad ideal sino analizar cómo son, de hecho, las relaciones sociales. 

- El hombre es naturalmente sociable, es un ÁNIMAL POLÍTICO ( zoon politikon), no puede vivir fuera de la sociedad si no es  “ una bestia o un dios”.El lenguaje es la prueba.

- "La ciudad es asimismo por naturaleza anterior a la familia y a cada uno de nosotros".El todo, argumenta Aristóteles, es anterior a las partes. El individuo depende  de la sociedad : ORGANICISMO SOCIAL: la vida moral se desarrolla en la sociedad.

- Organizaciones sociales básicas: FAMILIA, ALDEA, POLIS.

- Entre los hombres se dan relaciones naturales: hombre-mujer (sumisión de la mujer), padres-hijos ( sumisión del hijo), amo-esclavo ( sumisión del esclavo). Refleja la sociedad ateniense, sin valorar. 

- FORMAS DE GOBIERNO. Se dividen en correctas e incorrectas dependiendo de el fin que persiguen; las correctas persiguen el BIEN COMÚN.

· Correctas:MONARQUÍA-ARISTOCRACIA-DEMOCRACIA ( POLITEIA)

· Desviadas (buscan el interés de los gobernantes): TIRANÍA-OLIGARQUÍA-DEMAGOGIA.

 Aristóteles considera la mejor forma aquella en la que las clases medias sean las más numerosas y tomen las decisiones, pues con ello es más sencillo lograr el bien común. El Estado debe cuidar el bienestar de sus ciudadanos, la distribución equitativa de la riqueza elimina conflictos y facilita los objetivos de la sociedad. 

En el documento de los textos de Aristóteles aparecen las citas correspondientes a algunas de las teorías aquí esquematizadas. 

El texto a comentar de la PAEU pertenece a la obra “Política” 

