IMPERATIVOS.DETERMINACIONES DE LA VOLUNTAD

Fundamento de determinación de la voluntad:aquello que sirve de motor o impulso a la voluntad y que hace que el sujeto realice una u otra acción.

Hay dos tipos muy distintos de fundamentos de determinación de la voluntad:

1. La razón, que puede influir de dos modos sobre la voluntad: 

a) de forma inmediata: indicándonos cuál es nuestro deber; enseñándonos fines finales: Hume consideró que la razón sólo puede enseñarnos los medios para alcanzar fines, fines no propuestos por ella misma sino por la esfera del gusto. Sin embargo, Kant creyó que la razón puede dar al sujeto normas de conducta, mostrarle la acción correcta y la incorrecta, enseñarle la conducta buena en sí misma y mala en sí misma;. la conciencia moral o conocimiento inmediato del deber es precisamente expresión de la razón determinando la voluntad;

b) de forma mediata: mostrándonos los medios adecuados para la realización de un fin querido por nosotros, como cuando utilizamos nuestra razón para establecer el modo más adecuado de realizar un deseo. 

2. La inclinación: los deseos y apetitos empíricos (por ejemplo, los relacionados con el cuerpo) pueden influir en nuestra voluntad y determinarla para la realización de lo conveniente para su cumplimiento. 

Cuando el fundamento de determinación es la inclinación, la conducta que se sigue es HETERÓNOMA y el IMPERATIVO HIPOTÉTICO, por lo que dicha conducta no es auténticamente moral (todo lo más conforme al deber); sin embargo, cuando la razón es el fundamento inmediato de determinación, cuando nuestra conducta se pliega al mandato moral por él mismo, entonces la conducta es auténticamente moral (conforme al deber y por deber) y AUTÓNOMA. IMPERATIVO CATEGÓRICO.

